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Λόγω της διαφορετικής ανθρωπολογικής θέσης που εκφράζει η επιστήμη 
και η εκκλησιαστική ασκητική παράδοση υπάρχει διαφορετική άποψη 
περί εγκεφαλικού θανάτου. Στο φόντο της προόδου της ιατρικής, 
βιολογικός θάνατος, αναχώρηση της ψυχής από το σώμα και 
μεταμοσχεύσεις οργάνων αποτελούν ένα πεδίο προβληματισμού με 
πολλές προεκτασεις και ενίοτε έντονες αντιπαραθέσεις.

Η πρόοδος της βιοϊατρικής τεχνολογίας τις τελευταίες δεκαετίες είχε ως 
αποτέλεσμα να εμφανισθούν στον χώρο της ιατρικής νέες εφαρμοσμένες 
επιστήμες και πρακτικές. Μία εξ αυτών είναι και οι μεταμοσχεύσεις ζωτικών 
οργάνων.

Οι σύγχρονες μέθοδοι καρδιοπνευμονικής αναζωογόνησης και υποστήριξης του 
ασθενούς, οδήγησαν στο φαινόμενο της διατήρησης  της καρδιακής λειτουργίας 
για κάποιο  χρονικό διάστημα, παράλληλα προς την μηχανική υποστήριξη της 
αναπνοής, σε άτομα τα  οποία  υπέστησαν  οριστικές  και  αμετάκλητες 
αλλοιώσεις στην ολότητα του εγκεφάλου.
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Είναι γνωστό ότι η εντυπωσιακή πρόοδος που πέτυχε η σύγχρονη ιατρική επιστήμη 
σε θέματα που έχουν σχέση με την αρχή, την παράταση ή το τέλος της ζωής του 
ανθρώπου, όπως π.χ. η υποβοηθούμενη αναπαραγωγή, η κλωνοποίηση, οι 
πειραματισμοί σε εμβρυϊκά βλαστοκύτταρα, οι μεταμοσχεύσεις, ως και τα συναφή 
θέματα του λεγόμενου εγκεφαλικού θανάτου και της ευθανασίας, δημιουργούν 
πληθώρα θεολογικών, ηθικών, κοινωνικών, νομικών και επιστημονικών 
διλημμάτων. Ως εκ τούτου, οι μεταμοσχεύσεις δεν είναι ένα καθαρώς ιατρικό 
θέμα. Έχουν έντονη κοινωνική, ηθική, νομική και πνευματική διάσταση.

Στο θέμα αυτό υπάρχουν δύο προσεγγίσεις: από τη μία υπάρχει η άποψη της 
ιατρικής επιστήμης και από την άλλη η άποψη της Εκκλησίας.

Οι απόψεις όμως  των γιατρών και των εκκλησιαστικών ανδρών διίστανται. 
Ορισμένοι γιατροί υποστηρίζουν πως ο εγκεφαλικά νεκρός είναι και βιολογικά 
νεκρός ενώ ορισμένοι της Εκκλησίας λένε ότι εφόσον οι γιατροί βεβαιώνουν ότι ο 
εγκεφαλικά νεκρός είναι και βιολογικά νεκρός – η ψυχή του εγκεφαλικά νεκρού 
έχει αναχωρήσει από το σώμα του.

Άλλοι γιατροί υποστηρίζουν ότι ο λεγόμενος εγκεφαλικός θάνατος δεν ταυτίζεται 
με τον βιολογικό θάνατο, ότι ο λεγόμενος εγκεφαλικά νεκρός είναι ακόμα 
ζωντανός, εφόσον υπάρχει ακόμα η κυκλοφορία του αίματος και δεν έχουν 
σταματήσει η ομοιόσταση και ο μεταβολισμός, ενώ άλλοι της Εκκλησίας 
υποστηρίζουν ότι η ψυχή του εγκεφαλικά νεκρού είναι άδηλο αν βρίσκεται ακόμα 
μέσα στο σώμα του ή όχι, εφόσον χτυπάει η καρδιά του, και ότι δεν μπορεί, κανείς, 
απολύτως, να προσδιορίσει την στιγμή του θανάτου ενός εγκεφαλικά νεκρού, 
ακριβώς επειδή η έξοδος της ψυχής από το σώμα είναι ένα μυστήριο.1

Στόχος μας είναι να απαντήσουμε, με άρθρα που θα ακολουθήσουν, σε καίρια 
βασικά και κρίσιμα ερωτήματα, όπως:

1. Ταυτίζεται ο εγκεφαλικός θάνατος με τον βιολογικό θάνατο;
2. Έχει αναχωρήσει η ψυχή από το σώμα σε έναν εγκεφαλικά νεκρό;
3. Πότε επέρχεται ο θάνατος;
4. Επιτρέπεται από έναν εγκεφαλικά νεκρό να του πάρουμε τα όργανα;

Στο θέμα του εγκεφαλικού θανάτου ουσιώδη και καταλυτική σημασία έχει η 
διαφορετική ανθρωπολογία που εκφράζουν η επιστήμη και η Εκκλησία.

Α) Για την ορθόδοξη εκκλησιαστική ανθρωπολογία η ψυχή έχει ιδιαίτερη 
ουσία και ενέργεια2. Για τη σύγχρονη όμως ιατρική ανθρωπολογία η ψυχή είναι 
απλή ενέργεια. Η νέκρωση του εγκεφάλου, ή ο εγκεφαλικός θάνατος, σημαίνει 



παύση της ψυχικής ενέργειας. Και ενώ η παύση αυτή κατά την ιατρική 
ανθρωπολογία ταυτίζεται με την οριστική απώλεια της συνειδήσεως, για την 
εκκλησιαστική ανθρωπολογία ταυτίζεται με την παύση της ενεργοποιήσεώς της. 
Αν κάποιος απορρίψει την ανθρωπολογία των πατέρων και βασισθεί στην 
σύγχρονη ιατρική επιστήμη η οποία θεωρεί ως έδρα του προσώπου τον εγκέφαλο, 
τότε καταλήγει να υποστηρίζει όσα υποστηρίζει η επιστήμη.

Β) Η επιστημονική ανθρωπολογία ως εκ φύσεώς της, δεν μπορεί να έχει την 
αληθινή γνώση περί της φύσεως του ανθρώπου, την πλήρη γνώση. Η επιστήμη 
μπορεί να ανακαλύψει μόνο ένα μέρος της αλήθειας περί του ανθρώπου, επειδή η 
γνωσιολογική της δυνατότητα είναι περιορισμένη μόνο στον φυσικό κόσμο και η 
ερευνητική της δυνατότητα αφορά φαινόμενα του φυσικού κόσμου.

Ο άνθρωπος όμως μετέχει και του φυσικού και του πνευματικού κόσμου. Την 
πνευματική φύση του ανθρώπου δεν μπορεί η επιστήμη να την ανιχνεύσει και γι’ 
αυτό το ανθρωπολογικό της πρότυπο είναι ελλιπές, αν μη τι άλλο εσφαλμένο. Η 
επιστήμη έχει ανακαλύψει πολλά περί της αλήθειας της δομής και της λειτουργίας 
του σώματος του ανθρώπου. Όμως η αλήθεια περί της πνευματικής φύσης του 
ανθρώπου της διαφεύγει, και τούτο γιατί ο γνωσιολογικός της χώρος είναι μόνο ο 
φυσικός κόσμος. Δεν είναι ούτε ο πνευματικός κόσμος, ούτε ο άκτιστος.3

Η επιστήμη εξετάζει και διερευνά τον άνθρωπο αποκλειστικά και μόνο κατά την 
υλική του φύση, ενώ ο άνθρωπος είναι διττός, μετέχων και της υλικής και της 
νοεράς φύσης. Η επιστήμη δεν δέχεται τον άνθρωπο ως ύπαρξη με κατ’ ουσίαν 
ψυχή, δηλαδή με ψυχή που ζει και μετά τον βιολογικό θάνατο του σώματος του 
ανθρώπου, ούτε ότι ο άνθρωπος συνεχίζει να υπάρχει ως πρόσωπο, ως οντότητα, 
ως αυτοδύναμη ύπαρξη και μετά τον βιολογικό του θάνατο. Τον δέχεται μόνο ως 
μια καθαρά βιολογική ύπαρξη με κατ’ ενέργειαν ψυχή, όπως συμβαίνει στα ζώα, 
στα οποία η ψυχή τους πεθαίνει μαζί με το σώμα τους, επειδή η επιστήμη θεωρεί 
τον άνθρωπο ότι υπάρχει ως αποτέλεσμα της βιολογικής εξέλιξης των ειδών. Eνώ 
η εκκλησία έχει συσσωρεύσει γνώσεις κυρίως περί της φύσεως της λειτουργίας 
και της θεραπείας της ψυχής του ανθρώπου, οι οποίες προέρχονται από την 
Αποκάλυψη του Θεού περί της φύσεως του ανθρώπου καθώς και από την ασκητική 
της εμπειρία.4
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